

ДОРОГАМИ Памяти



 **ПОДВИГ ВАШ
БЕССМЕРТЕН! ★**

*Нашим землякам, павшим
В Великой Отечественной войне
посвящается*

***Слава вам храбрые, слава бесстрашные!
Славную славу поет вам народ.
Доблестно жившие, смерть сокрушившие
Память о вас никогда не умрет!***

Память о Великой Отечественной войне будет сохранена, если каждый человек будет знать и помнить своих предков – защитников Родины, и будет рассказывать о них своим детям и внукам. Правду о годах Великой Отечественной войны сейчас можно узнать из учебников, фильмов, книг, интернета, из личных бесед со свидетелями тех событий. Но возраст ветеранов, воевавших на линии фронта, превышает 88 лет, их становится с каждым днём меньше. В нашем поселке не осталось ни одного свидетеля, тех ужасных событий. Существует угроза утраты исторической памяти о бесценном подвиге нашего народа.

9 мая 2019 года мы отметим 75 год Победы в Великой Отечественной войне. Но сколько бы лет ни прошло со дня Победы, мы должны помнить наших предков, защитивших, нас от фашизма, ведь они боролись за наше будущее, за мир не только в своей стране, но и на всей Земле!

Среди солдат, ковавших Великую Победу, были и мои родственники.

С особой гордостью я хочу рассказать о моей родной прабабушке Анне Савельевне Зеленской и о пройденных ею нелёгких испытаний войны.



(Анна Савельевна слева)

Утром 26 июля 1942 года немцы вплотную подошли к Веселому.

"Шло лето 1942 года... Второй день в Казачьем Хомутце хозяйничали немцы. Советские войска находились в семи километрах к востоку – в хуторе Красный Октябрь. У самых крайних хат хутора Казачий Хомутец шумит густой камыш, который скрывает ползущих по зарослям людей. Их четверо: две девушки и двое мужчин в красноармейской форме. В руках у всех автоматы – это разведка. Разведчик остановился и сказал что дальше нельзя, что теперь только девушки идут, уточнив их задачу – узнать как можно больше о немцах в хуторе. Под вечер, во двор колхозницы Анны Савельевны Зеленской, зашли две девушки и попросились переночевать. - Заходите, места не пролежите, да и нам с дочкой веселее будет. Допоздна засиделись в этот вечер за скромным ужином женщины. Вера, дочь хозяйки, часто подходила к зыбке, где мотала ручками маленькая Леночка. Гости расспрашивали Анну Савельевну о расположении, вооружении и количестве немецких солдат в хуторе. ...Короткие летние ночи. Солнце ещё не взошло, когда хозяйка вышла во двор. Предутренняя тишина была нарушена ударами прикладов в дверь соседней хаты. - Хозяйка, давай яйца, млеко! «Эх, в такую рань их принесло», - подумала Зеленская и бросилась будить своих гостей. - Вставайте, девчата, у соседей немцы, я думаю, у вас нет охоты с ними

встречаться. - Спасибо, мать... Девушки, пригибаясь, побежали огородами к акации. А во дворе соседей начался настоящий переполох. Немцы с гоготом гонялись за курами. И тут один немец заметил бегущих девушек, вскинул автомат – короткая очередь и те попадали в картофельное поле, торопливо поползли вперёд. Оба немца бросились им наперерез. «Господи, что же будет?» - в ужасе думала Анна Савельевна, наблюдая из за угла своей хаты. А случилось вот что... Зашевелились заросли густой акации, прозвучал одиночный выстрел и один немец упал. Второй, хотел было бежать обратно, но резкий окрик сразу на двух языках, заставил его замереть: - Хальт! Руки вверх! Немец медленно поднял руки. Через минуту четверо разведчиков, толкая впереди себя связанного фашиста, скрылись в зарослях. ...Позвав дочь, Анна Савельевна направилась в огород, и они перетащили труп фашиста в заросший бурьяном двор пустующей колхозной пасеки. Потом мать сказала дочери: - Дома нам делать нечего, уходи с Леночкой в Каракашев, к знакомым. Пробирайся нижними улицами, там пока нет немцев, а я спрячусь тут, у своих. Забрав девочку, Вера пошла сначала к Маньчу. А потом на запад. ...Невдомёк было Анне Савельевне, что всё это видел со своего подворья один односельчанин – Андрей Сулеев, каким-то образом избежавший мобилизации в Красную Армию и оставшийся в хуторе. Дождавшись развязки, он тихо вышел на улицу и поспешил к ветряной мельнице, где располагалась немецкая воинская часть.



Фашисты нагрянули быстро. Во двор Зеленской согнали женщин, детей, стариков. Электрический столб возле хаты немцы быстро переоборудовали под виселицу. Худощавый офицер прошёлся перед жителями хутора. Острые глаза его, словно ощупывали каждого. - Ты и ты, - два раза ткнул он пальцем в толпу. Солдаты схватили старика, отца учительницы, и молодую колхозницу Евдокию Никиткову. Поставили их под виселицей. Офицер показал на дом Зеленской, обратился к толпе людей: - Где хозяйка этой хаты? В ответ молчание. - Даю пять минут. Если не скажете, то эти двое будут повешены. Никто не проронил и звука. Лицо Зеленской почернело, губы запеклись. Сквозь сумятицу мыслей настойчиво било в голову как молотком: «Сейчас...сейчас...». Но люди молчали. А мучители уже готовили верёвку. Словно огнём обожгло Анну Савельевну: «Да ведь невинных погубят!». Подняв голову вверх, она шагнула вперёд. - Я хозяйка этой хаты! – громко сказала Зеленская. - Ночевали у тебя две женщины? - Да, ночевали. - Где они? Куда ушли? - А кто их знает – дорог много... Офицер что-то сказал солдатам и они с факелами побежали по улице, подряд поджигая соломенные крыши. Анну Савельевну потащили к виселице... Это было летом 1942 года..." Эта история была записана со слов Веры Зеленской-Томосовой, дочери Анны Савельевны Зеленской. Каждый год 9 мая к ее могиле ездит моя бабушка Сидорова Наталья Ивановна со своими детьми и внуками, они возлагают к могиле цветы и всегда говорят слова благодарности жителям хутора Казачий за то, что помнят и ухаживают за могилой Анны Савельевны Зеленской.



Могила
Анны Савельевны Зеленской



Статья в газете